



▲葉永成自幼與道教結下不解之緣

## 投入精力發展青少年工作

除擔任通善壇行政總裁、中西區區議會主席外，葉永成亦擔任民政事務總署下，全港十八區青年活動委員會中央統籌委員會主席，將各區分別開展的各項活動有機結合、資源共享，以令各地區乃至全港的青少年活動得到拓展和昇華。葉永成坦承青少年工作是其現階段投入較多精力的社會服務，他現時正致力將原來主要集中在暑期的活動拓展至全年，早前舉行的全港青少年運動會就是其中一例，給予全港青少年更多機會發掘自身潛力，鍛煉意志品質。

全港十八區青年活動委員會於去年初成立，是在過去青少年暑期活動委員會的基礎上改組而來，並與民政事務局青年事務委員會掛鉤。在新架構下，繼續由香港賽馬會慈善信託基金撥款支持，同時，政府也增撥資源。作為青年活動委員會中央統籌委員會主席，同時又是青年事務委員會委員，葉永成更像一條紐帶，凝聚各方力量。

### 拓展活動至全年

同時，因為擔任過中區少年警訊名譽會長、香港青年協進會榮譽顧問、香港童軍總會會務委員會選任委員等，葉永成對不同類型的青少年事務都有自己的心得和見解，並對青少年這個群體有着自己的觀察和理解。他指出，很多青少年平日學業繁忙，到了暑期無所事事，如果不懂得時間管理，往往將大好光陰白白浪費，對自身毫無裨益。因此，過去的青少年暑期活動委員會組織的活動主要集中在暑假，以避免青少年虛度時光。

，讓他們透過一系列活動，以積極的狀態度過假期。

不過，僅僅是暑期活動不具有持續性，葉永成看到這一點，認為全年都組織不同類型的活動供青少年參與，形成規律的年度或季度活動，形成傳統，對青少年的影響力和吸引力會提升。同時，他充分發揮自己多年來從事地區工作的經驗和人脈優勢，發動地區力量，建立網絡，組織起一系列豐富多彩的活動，包括運動會、赴內地交流、討論工作坊等，受到學生和家長的廣泛歡迎和積極響應。

### 體諒八九後壓力

香港今日的青少年已不同於他們的父輩，那一代人無更多選擇，亦無過多想法，只得艱辛打拚，而這一代人似乎路途平坦不少，選擇也更多元，卻往往因為升學壓力等現實因素，制約了自己的思維和發展。然而，雖然生於怎樣的時代或家庭無從選擇，如何應對現實、塑造自身卻全在自己。身為打拚過來的一代，葉永成認為，現在有人批評八十後九十後，但是就沒有站在他們的角度看到他們所面臨的壓力。

作為父輩，他比一般的家長更懂得體諒及尊重子女，亦更豁達和開放。他認為，年輕人如何走由他們自己選擇，上一輩只需盡可能給予他們不同的機會，並引導他們開闊視野。



▲葉永成（左三）和2011年香港青少年書畫比賽冠軍得主合照  
受訪者提供

## 通善壇慈善服務遍香港內地

通善壇在葉永成的經營下不斷拓新的領域，早前已與香港老年痴呆症協會合作，為該機構慷慨撥出位於上環的會址作為其第三間服務中心，通善大腦健康中心，以將腦退化症服務延伸至更多地區，為更多有需要的人提供服務。新中心為有需要的長者及其親屬提供訓練活動及治療小組，透過非藥物的治療方式及多元化的活動，如音樂治療、園藝治療、藝術治療、多元感官治療、遊戲治療等，延緩腦退化症的惡化。該中心亦開設家屬支援小組、家屬茶座會談及照顧課程等，讓腦退化症患者的親屬互相分享照顧病人的心得，並互相支持和鼓勵，紓解壓力並尋求解決困難的參考。

除了對本港慈善事業的關注，葉永成亦將關切的目光投向內地貧困山區的失學兒童。多年來，他以通善壇名義、中西區各界協會名義、個人及不同團體的名義發起捐資助學行動，在中聯辦港島工作部的協助、支持及地方



▲葉永成在內地捐建的希望工程小學  
受訪者提供



▲葉永成和通善壇261旅童軍合照  
受訪者提供

# 葉永成道生於

宗教、慈善、政治，似屬不同領域，都需投入大量精力，卻有人能將三者巧妙結合，並達至統一——身兼中西區區議會主席、通善壇福利機構行政總裁的葉永成便是這樣一個人。他自幼與道教有不解之緣，其服務社會之道起於道教團體通善壇，至今身兼多職仍對之不離不棄；在慈善事業中有所建樹，並在政治領域嶄露頭角的經歷，似乎都應了道家「道生一，一生二，二生三，三生萬物」的思想。

文：汪澄澄 圖：蔡文豪

道家認為，道是客觀物質世界的本源，道的本質是無，而「天下萬物生於有，有生於無」，所謂「孔德之容，惟道是從」。不拘泥於形式，不受傳統框架制約，而只一心想着如何將資源為我所用，並用得其所，葉永成一貫做事的風格也體現出道家順乎自然的思想。另一方面，他始終秉持簡單的出發點——如何幫助更多人，又如何利用這些幫人的途徑為更多人創造實現自我價值的機會。

**繼承「獅王」夏國璋通善壇**

說到葉永成如何起家，必須先提通善壇。通善壇源於廣東南海茶山慶雲洞，屬道教全真派，奉呂純陽祖師為主神，並供奉慈尊三帝等神明。七十多年前，茶山慶雲洞的弟子張圖正、張覺覺、關常悟、梁通正、彭廣正和陳興正行商到香港，為方便自修心性，他們在中環一私人住宅供奉呂祖老師，將之命名為「群賢壇」，之後更名為茶山慶雲洞駐港通善壇，原壇址位於中環結志街，上世紀60年代遷入威靈頓街。

通善壇自成立之初便以奉善為己任，其中的夏贈醫藥歷史悠久，由1947年發起以來，每年舉行，時至今日。70年代，在葉永成尊敬的「師父」、香港「一代獅王」夏國璋等道長的帶領下，有了第一次突破，即斥資在西貢白沙灣購地建成一所安老院，並在稍後爭取到政府撥地，興建供長者休憩、活動的場所。夏國璋與葉永成的父親同為中醫，份屬好友；夏師父引領葉永成進入通善壇，並傳下了「衣鉢」。葉永成十多年來兢兢業業，一心要將師父樂善好施的精神發揚光大。今日，「老道場」完美變身，成為「新善壇」，通善壇已從一個單純的宗教團體發展為多元的慈善組織，葉永成成功不可沒。

**樂善好施 成立福利中心**

經過轉型後的通善壇，另外設立福利中心，除每年傳統的夏贈醫藥、冬贈寒衣依舊持續外，還辦安老院和幼兒中心，並長期組織義工探訪長者等，扶老攜幼。此外，葉永成還倡辦全港書畫比賽、兒童嘉年華、地區敬老慈善晚會等文娛活動，這些與衆同樂的活動年年舉辦，規模趨大，以全港青少年書畫比賽為例，舉辦十年間，參與人數已達每年四、五千人。近年，通善壇又加強了對內地貧困山區的關注，已在內地捐建三十多間希望小學。

若問葉永成的行善有何特別之處，答案應是他的親力親為。雖身兼多項職務，但每做一件事都會盡心盡力。比如要捐建希望小學，他會不惜奔波勞碌，前往當地實地考察，從選址到建設的每個環節都要過問，以確保資源的合理及優化運用。葉永成說，幫人本就不該止於形式，而應是資源用在刀刃上，幫人幫到點子上。試問若非將玫瑰悉心採摘，再親手送出，又怎可真正手留餘香呢？

**親力親為奔波內地**

樂於予人玫瑰之人，亦必體會過受人玫瑰之後，內心湧動的正面能量。這個授予葉永成玫瑰之人，應是他的師父夏國璋。雖然並未更多提及及講述與師父的故事，但葉永成在訪問的過程中不時提及對方，談到自己年輕時被師父叫去通善壇幫忙，一步步走到今天，言談之間尊師之情溢於言表。